

友城“湘”聚 携手未来

——写在湘滋结好40周年之际

湖南日报全媒体记者 黄欣然

在《中日和平友好条约》缔结45周年、湘滋结好40周年之际,7月31日至8月3日,日本滋贺县知事三日月大造率代表团来湘参访,先后来到岳阳、长沙、怀化等地。

自1983年湘滋结好以来,两地政府高层、企业和人民之间交流日益频繁,在经贸、科教、文化、旅游、环保等领域的合作不断深化,友情持续升温,成为中日地方友城交流的典范。

三日月大造是湖南人民的老朋友,这是他第4次来到湖南。在接受湖南日报全媒体记者专访时,他表示,40周年是两地和平交流的新起点,只要敞开胸襟,展开对话,湘滋两地一定能建立永久的真挚友情。

因湖结缘 同舟共济

两地结缘的故事要从上世纪80年代说起。

当时,一家名为滋贺贸易的日本服饰企业在洞庭湖周边地区采购苎麻做原材料。企业负责人细谷卓尔游览

洞庭湖时欣喜地发现,“潇湘八景”与家乡滋贺县琵琶湖的“近江八景”有许多相似之处,提议“与湖南交朋友”。

1983年3月,在琵琶湖的一艘游览船上,两省县正式签署友好关系协议书,滋贺县成为与湖南第一个缔结省级友好关系的城市。此后,湘滋这对省县CP携手并进,助推友谊之舟扬帆远航。

互派研修生交流学习,“小渊基金”

无偿援助4000万日元在湘造林面积达400多公顷,引进湖南首家外商投资商贸企业——日本株式会社和平堂,共同举办中日青年龙舟竞渡大赛,每五年举行纪念结好庆典……40年间,湘滋两地的友好交流日渐深入,合作更加紧密,两地人民的友情也愈加坚固。

在新冠肺炎疫情最初暴发时,滋贺县向中国送来了医疗用品。之后日本疫情严重时,湖南也向滋贺县捐赠了口罩等物资。山川异域、风月同天,双方互相鼓励、共度难关,这份情谊令人动容。

此次访湘,双方高层就深化友城合作、共促和平发展达成系列共识,湘滋两地合作也取得新的成果。

8月3日上午,快乐老人报社与滋贺县观光振兴局签署合作协议,同步

启动了“走近滋贺——中日健康文化交流行”,双方将在关爱老年人、增进健康惠老福祉方面进一步开展合作。

三日月大造希望双方以结好40周年为新起点,以和平友好为基础,在经贸、教育、生态环境、医疗养老等方面加强合作,进一步交流互鉴、增进友谊、共同发展。

深化交流 未来可期

此次随团访湘的还有滋贺县立大学和滋贺县中学的学生。此前,两地青年学生通过社交媒体已经成为“特别聊得来”的网友,这次线下交流可谓“网友见面,格外亲切”。

8月1日下午,在湖南大学外国语学院,湘滋两地学生的交流热火朝天,大家分组讨论中日两国的饮食文化、农业旅游、社交媒体等议题。“两地都有湖泊,所以饮食文化中都有关于鱼的料理”“双方青年可以通过研学旅行的形式加强沟通”……记录着问题、困惑、目标和解决方案的便签贴满了桌面,不同成长环境的同龄人正在老师的指导下,碰撞出思维的火花。

青年交流一直是湘滋往来的重要部分。在两地正式结好前夕,1982年10月,湖南首次派出22名技术研修生赴滋贺县交流学习,40多年前风华正茂的青年如今已年近古稀,林安国和何鸣放回忆,在滋贺县的半年时间里,他们学习了紧固件、特种标准件的制作技术。

随团学习的还有当时在中共湖南省委外事办工作的罗戟,他告诉记者,研修生不仅是去学习技术,更是两地友好往来的使者,回国后,他们一直致力于推进中日民众之间的理解和交流。

此次访湘,三日月大造还带领滋贺县学生前往芷江,参访抗日战争胜利受降纪念馆并在和平公园献花,湘滋两地青年共同见证了此次和平交流活动。三日月大造衷心希望青年一代多思考自己应该为世界永久和平做些什么,并付诸行动,也希望大家将来把这些事情讲给自己的下一代。

青年是国家和民族的希望,也承载着两地关系的未来。在同两地学生交流时,三日月大造表示,双方交流要“もっともっと(更多更多)”,今后湘滋两地青年要以年轻人的创新和智慧开展丰富多彩的交流活动。

三湘时评

精准匹配需求 以文旅人气汇聚财气

湖南日报全媒体评论员 周泽中

铺垫,夏日的“凉资源”就是妥妥的“热产业”。

夏日消费以休闲和解压为主,不同客户群体有各自偏好。城市家庭消费可能以餐饮业为主,学生和年轻人往往乐于去音乐节、剧本推理馆或是体验陆地冲浪、桨板等新奇运动,老人们则更爱下午茶、棋类等节奏较缓的休闲方式。注意因势利导,针对不同年龄段精准推送文旅消费信息,就能推动消费有效扩容。

文旅消费需求旺盛,更重要的是让民众有时间消费并拉动更多层面的消费。为此,弹性作息、错峰休假、带薪休假制度等举措要落实到位,各类消费券申领流程也应及时简化。同时,着力打造“三湘四水 相约湖南”的旅游品牌,以世界旅游目的地的“五张名片”为核心,全面强化旅游品牌营销。

假期是居民消费的重要节点,暑期更是全年文旅消费最为旺盛的时期。长远来讲,促进消费、扩大内需,还要兼顾长期与短期需求,打好政策组合拳,最终建立起“促消费”和“提收入”的良性循环。

省高院开展“法治拥军鱼水情 军民团结一家亲”活动

湖南日报8月4日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 陶深)8月1日,省高院开展“法治拥军鱼水情 军民团结一家亲”主题视察活动并召开座谈会。省军区副政治委员郝先维参加,省高院党组书记、院长朱玉陪同调研并主持座谈会。

郝先维对全省法院工作特别是涉军维权工作取得的成绩给予充分肯定。他指出,湖南省高院深入学习贯彻习近平法治思想,持续加强队伍建设,推动法治湖南建设展现新气象。聚焦服务中心大局,常态化开展扫黑除恶斗争,依法打击各类型犯罪,以高质量司法服务经济社会高质量发展。积极弘扬司法拥军传统,深化军地司法协作,开通涉军案件“三优”绿色通道,为推进国防和军队现代化建设贡献法院力量。

近5年来,湖南法院共依法审理涉军案件1600余件,涉军维权案件133件。

走基层 找问题 想办法 促发展

“准星”瞄准基层 “靶心”对准难题

——省检察院深入开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动

湖南日报全媒体记者 李国平 龚柏威

件922件,发放司法救助资金908万元,同比上升37.9%。

针对被性侵害未成年人综合司法保护力度不够的问题,省检察院积极开展“利剑护蕾·2023”专项行动和“检辉映·春蕾”活动,以综合履职推进涉未成年人“四大检察”集中统一办理,主动与教育、民政、妇联、共青团等单位、群团组织对接,推动“六大保护”融通发力,力求从根本上遏制性侵害未成年人犯罪。

针对虚假诉讼线索发现难、查证难、追责难的问题,省检察院搭建“民事数字检察监督”平台,借助大数据筛查虚假诉讼线索;部署开展涉“法拍房”、违规套取住房公积金、虚假劳动报酬等9个专项行动;构建公检法司等机关信息共享、线索移送、办案协作等工作机制。上半年,共办理虚假诉讼监督案件543件,同比上升57.4%。

针对国家利益和社会公共利益保护有待加强的问题,省检察院在整改中强化专项引领、跨区域协作、一体化办案,部署开展长江经济带突出环境问题整治、长株潭城市群绿心保护、矿山综合治理、道路交通安全溯源治理、国财国土保护等专项监督行动。上半年,全省检察机关获评全国指导性案例1件、典型案例5件。

针对问题去,对着问题改。“走找想促”活动开展以来,省检察院立足湖南检察工作实际,按照真发现问题、发现真问题、解决真问题原则确定了30个调研课题,已形成调研报告30个。省检察院领导和内设机构、直属事业单位主要负责人走出院子、迈开步子、扑下身子,到基层开展调研410次,覆盖14个市州检察院160个单位。针对调研中发现的问题逐一进行分析研判,实行分类整改,“挂账”整改、统合力量整改。目前,填报调研问题87个,已销号问题63个,销号率72.41%。

省检察院有关负责人表示,省检察院将把扎实开展“走找想促”活动作为开展主题教育和教育整顿的重要抓手,深入检视问题,深化课题研究,推动建章立制,切实将调研成果转化成推动湖南检察工作高质量发展的实际成效。

绿水青山的郴州答卷

森林旅游从过去“走一走”到现在停下来“养一养”——

郴州擦亮“森林康养目的地”品牌



位于汝城县的湖南九龙江国家森林公园。

湖南日报全媒体记者 梁可庭

8月初,汝城九龙江国家森林公园,凉风习习。

“这次专程来‘吸氧’,每深呼吸一次,都感觉赚到了。”来自深圳的游客谢阳一脸笑意,他的身后,是一眼望不尽的滔滔林海。

“我们对生态资源进行保护性开发,积极开展森林康养试点建设,游客到郴州‘洗肺’‘养生’成为新时尚。”郴州市林业局党组书记、局长郭应湘说,今年上半年开展的第三批省级森林康养基地评比中,郴州又有资兴滁阳林场、汝城九龙江国家森林公园、安仁熊峰山神乐园、临武宝源南国红豆庄园被评为省级森林康养基地。

桂东县夏季平均气温只有23摄氏度,正全力打造“全域康养山城”,现有各类民宿600余家。7月29日举行的第八届美丽中国·深呼吸小城夏季旅游文化节上,桂东县因生物多样性、资源丰富度、资源独特性再添“国字号”荣誉,与北京市密云区、四川省九寨沟县等共同被评为中国“深呼吸生态旅游魅力名县”。

“林邑”郴州,全市森林覆盖率近70%,是湘江、赣江和北江三大水系源头和“全国森林旅游示范市”。

久久为功,逐“绿”前行。郴州深入

开展植树造林、封山育林、退化林修复等工程,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。今年上半年,全市完成人工造林17.51万亩,退化林修复19.9万亩。汝城县益将国有林场、临武县西山国有林场正开展国家森林可持续经营试点。

好山好水好空气,郴州宛如一个“大氧吧”。依托自然保护地、国有林场优质的森林资源,郴州通过景区提质、服务提标,推动森林旅游从过去“走一走”向停下来“养一养”升级。

桂东县夏季平均气温只有23摄氏度,正全力打造“全域康养山城”,现有各类民宿600余家。7月29日举行的第八届美丽中国·深呼吸小城夏季旅游文化节上,桂东县因生物多样性、资源丰富度、资源独特性再添“国字号”荣誉,与北京市密云区、四川省九寨沟县等共同被评为中国“深呼吸生态旅游魅力名县”。

资兴市天鹅山国家森林公园,境内有八面山(主峰海拔2042.1米),依托东江湖“一湖好水”,突出山水特色,形成集森林康养、观光旅游、科学研究等为特色的生态旅游基地。苏仙区五盖山海拔1600多米,森林覆盖率超90%,是距离郴州城区最近的避暑胜地。围绕“森林狩猎胜地、避暑休闲福地”定位,正在打造国家级旅游度假区。

以承办第二届湖南旅发大会为契机,郴州擦亮“森林康养目的地”品牌更有底气。郭应湘介绍,郴州有省级以上自然保护区4处、省级以上森林公园9处、国家湿地公园5处、省级以上风景名胜区5处、省级以上地质公园4处,累计创建全国森林康养基地试点建设单位7个、森林体验国家重点建设基地1个、省级森林康养基地5个。莽山被评为首批国家青少年自然教育绿色营地,桂东县青竹村被评为首批省级青少年自然教育绿色营地。